

# 酷暑供水难, 动用问责条例如何



杨黎明  
有话明说

时下的高温天, 供水难让牧牛山周边的居民苦不堪言。虽说水务集团的供水管网正在加紧施工, 但“有望解决”却解决不了当下的问题。每天下午3点供水, 晚间10点多停供, 其他时间不供水, 如果是春秋, 问题可能不算大, 可在酷暑高温

的7、8月间, 给居民带来的麻烦可想而知, 他们心有怨言在所难免。

日前, 中共中央政治局审议通过了《中国共产党问责条例》, 明确了终身追责的基本要求。我想, 酷暑供水难, 尽快解决固然值得期待, 可是, 造成这种情况的原因有必要对此追根溯源, 以便通过对责任者“兴师问罪”, 让他们引以为戒。

牧牛山片区此前使用的是自备井, 因为近些年牧牛山周

边建起了十多个小区, 居民人数大量增加, 而自备井每日采水量有限, 因而使得原本富有余的供水越来越紧张, 导致了目前只能定时供水的窘况。按说“三通”(通路、通电、通水)是大兴土木的先决条件, 既然此前该地区没有通上自来水, 那么当初是怎么给这些新建小区审查立项的? 又是怎么审批规划的? 又是如何给他们办理的建设手续的? 明知没有通上自来水, 也就是说不具备立项、

规划、建设条件, 却一路绿灯, 以致造成了时下的现状, 居民对此心里虽也埋怨开发商, 但他们或许会更埋怨我们的相关部门, 威望就在这埋怨中被逐渐蚕食。

为了彻底解决牧牛山周边居民的吃水难, 自备井的主管部门为建设自来水加压站提供了建设用地, 水务集团的员工也在加班加点力争尽早通水。可是, 为了铺设管网, 新修不久的福地街人行

道被开膛, 部分柏油路面被破肚, 绿化被毁坏, 不仅扰民劳民, 而且还破财伤财, 都是极大的浪费。

时下有很多责任者特喜欢“既往不咎”, 因为“既往不咎”可以让他们得过且过, 可以让他们逃脱追责。酷暑供水难, 后果很严重, 因而有必要追根溯源。权力就是责任, 责任就要担当, 追根溯源是为了不贰过, 只有如此才能让责任者汲取经验教训。

## 酷热中期盼“高温假”

### 有么说么

孙小二

连续3天高温, 市民白天已经不大敢出门。为了能早日完工通车, 济南市还有不少道路正在施工。目前道路建设工地还未收到高温停工令, 不过部分道路施工方已经将下午上班时间推迟至三点半左右。(7月26日《齐鲁晚报》)

看新闻, 最近全国多地迎来高温, 进入“烧烤模式”。各地纷纷发布高温预警信号。有不少老乡在室外工作, 他们中

有快递员, 也有建筑工地上干活的泥瓦工。这几天高温, 他们依然在外挥汗如雨, 此中辛苦不仅是身体上劳累, 还有心理和精神上炙烤。

虽然他们都有高温津贴, 老板也在工作时间上作出调整, 将早晨上班时间提前2小时, 下午上班时间推后2小时。可即便如此, 也难逃高温炙烤, 承受超负荷的“高温劳累”。工地上一些年纪大的老乡, 实在受不了高温煎熬, 只能请假休息一两天再去干活。当然, 请假是没有工钱拿的, 而且要看活紧不紧, 如果活紧, 请假很难被批准。

由此我想, 民众一年又一年呼吁的带薪高温假, 为何难以照见现实? 关爱高温下的劳动者, 高温津贴显然远远不够。且不论高温津贴是否都能发放到位, 即便落到实处, 高温津贴也难以让劳动者远离高温炙烤。每年都会发生高温下劳动者猝死的悲剧, 尽管此中原因不一, 但与高温都直接相关。避免“高温猝死”悲剧, 高温假的现实作用不言而喻。

高温酷暑别忘高温关怀。关爱高温下的劳动者, 就以法律的名义明确高温假, 让带薪高温假成为法律条文, 而非仅仅靠人的自觉。

## 善待防汛物资就是善待生命

### 不吐不快

甘泉

近日, 笔者去洪家楼山大老校锻炼, 看到为应对7月19日下午到来的大暴雨, 工作人员堆放在教室门口以及一些路口的防汛沙袋绝大部分都还码放得整整齐齐, 让人有森严壁垒、忠于职守和严阵以待的感觉, 值得肯定。但也发现有的已零零散散, 甚至被捅破或腾挪了地方。

“一袋挡关激流永退”。防汛沙袋虽不起眼, 但关键时刻

能起到“力挽狂澜”的作用。因此, 从一定程度上, 爱护防汛物资其实也就是在珍惜财产以至生命。对此, 绝不能用着了千方百计准备, 暂时派不上用场就让其下岗, 甚至破坏。虽然近日泉城应对防汛“众志成城”或“固若金汤”, 但防汛具有“七下八上”特点, 应对工作绝不能有“船到码头车到站”的满足感, 还要时刻应对不期而至的严重情况。

倘若“刀枪入库, 马放南山”, 沾沾自喜, 不仅前期防汛成绩毁于一旦, 而且在瞬息万变错综复杂的防汛形势面前很可能一败涂地。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话: 96706 邮箱: qlwbizx@163.com QQ群: 107866225

齐鲁晚报  
[看工厂 选家居] 第6季

# 约了

8月20-21日

报名咨询电话0531

85196153、85196826

齐鲁晚报家居俱乐部QQ群: 225401645

[入群可享家居团购、公益课堂、装修维权等会员权益]

免费2日游 大巴接送

## 百强约您去北京

百强家具工厂游组团中.....

- >> 参观工厂, 实木100%货真价实。
- >> 500元定金无条件抵1000元货款。
- >> 百强家具全线产品厂价直供。
- >> 免费享受百强家具工厂两日游。